

Posudek bakalářské práce Kláry Vávrové „Psychologické aspekty nezaměstnanosti“

Bakalářská práce byla předložena v rozsahu 34 str. textu, 10 str. příloh a 1 str. soupisu použité literatury. Je zaměřena nikoli jen na psychologické aspekty nezaměstnanosti, jak je uvedeno v názvu práce, ale snaží se postihnout komplex hlavních dimenzí nezaměstnanosti jako významného ekonomického, psychologického, medicínského a sociálního fenoménu.

Jádro práce tvoří šest hlavních kapitol. První z nich přináší vymezení pojmu nezaměstnanost a vymezení pozice nezaměstnaných. Druhá přináší přehled hlavních psychologických a sociálních aspektů nezaměstnanosti, třetí uvádí do souvislostí nezaměstnanost a zdraví (včetně poněkud méně vhodně zařazeného popisu vlastního empirického šetření), čtvrtá shrnuje hlavní poznatky o biodromálních aspektech nezaměstnanosti. Pátá kapitola se zabývá životními strategiemi nezaměstnaných a šestá podává přehled strategických postupů, užívaných proti nezaměstnanosti.

Práce je napsána pečlivě, přehledně a srozumitelně, na velmi dobré úrovni obecného i odborného jazyka. Navazuje vhodně na relevantní domácí i vybranou zahraniční literaturu (soupis použité literatury zahrnuje celkem 10 citovaných zdrojů, z toho 3 cizojazyčné a 2 internetové odkazy) a oceňuji, že autorka využívala jak neperiodických, tak periodických, domácích i zahraničních odborných pramenů, což u prací tohoto typu nebývá vždy obvyklé.

Hlavní přínos práce spatřuji v mezioborovosti a komplexnosti autorčina pohledu na nezaměstnanost, v důrazu na nejen ekonomické, ale i psychologické, sociální, zdravotní a kulturní dopady tohoto jevu na kvalitu života jednotlivců, skupin, komunit i společnosti jako celku. Významný je též v práci uplatněný biodromální pohled na nezaměstnanost a důraz, který autorka klade na psychosociální souvislosti tohoto fenoménu ve smyslu ztráty socioekonomického statusu, rizika sociální izolace, stigmatizace nezaměstnaných a projektivní role sociální opory. Vlastní empirické šetření, které autorka provedla, velmi vhodně doplňuje teoretické zázemí práce, je jen škoda, že velmi zajímavé výsledky tohoto šetření nebyly zpracovány ještě důkladněji, s bohatší dokumentací včetně tabelovaných dat a že toto empirické terénní šetření nebylo zařazeno nikoli jako součást jedné z kapitol teoretické části

práce, ale jako samostatná empirická část práce po části teoretické. To je však jediná výhrada, kterou vůči práci mám a současně považuji za vhodné dodat, že tento nedostatek má jednu z příčin též v omezeném osobním kontaktu s autorkou v průběhu jejího vedení a že tedy musím minimálně část této výhrady vztáhnout i sám k sobě. Většina našich konzultací se odehrávala elektronickou formou, jež neumožňuje zcela nahradit plnohodnotný osobní kontakt, který je pro kvalitní vedení práce tohoto typu nutný.

Závěrem konstatuji, že autorka nepochybně prokázala schopnost samostatně formulovat a zpracovat stanovený problém. V průběhu tvorby práce postupovala velmi samostatně, ale pružně a efektivně reagovala na předkládané výhrady, připomínky a návrhy změn. V rámci empirické části své práce prokázala též schopnost pracovat s daty, hodnotit je a přiměřeně interpretovat.

Bakalářskou práci Kláry Vávrové proto hodnotím jako výbornou a navrhuji jí udělit 45 kreditů.

V Praze dne 22. 10. 2006

doc. PhDr. Vladimír Kebza, CSc.